广东发布数字农业农村发展五年计划

培育新型数字农民

羊城晚报记者 许 悦 通讯员 粤农轩

为深入实施乡村振 兴战略和数字乡村发展 战略,着力发挥信息化 在推进乡村治理体系和 治理能力现代化中新型 基础设施建设的支撑作 用,推动农业高质量发 展和乡村全面振兴,6月 3日,广东省农业农村厅 发布了《广东数字农业 农村发展行动计划 (2020-2025年)》(以下 简称《计划》),探索广东 特色的数字农业农村发 展模式,包括创建广东 数字农业试验区,打造 数字农业硅谷。

大力推进11项主要任务

《计划》列出未来五年广东 数字农业农村发展推进的11项 主要任务,目标是到2025年,广东 数字农业农村发展取得重要进 展,有力支撑数字乡村战略实施。

具体目标是实现数字技术与 农业产业体系、生产体系、经营 体系、消费体系加快融合。农村 数字化管理水平日趋完善。实施 数字农业发展联盟、数字农业试 验区、大湾区数字农业合作峰会 "三个创建",推动数字农业产业 园区、"一村一品、一镇一业"建 云上云、科技示范创新团队、数 字农业农村重大项目、数字农业 示范龙头企业、数字农民专业合 作社、数字农业农村新农民、数 字农业农村重大应用场景(模 式)等"八个培育"。

将创建数字农业试验区

"三个创建"的任务,除了创 建广东数字农业发展联盟、创办

大湾区数字农业合作峰会,还将 创建广东数字农业试验区。以 "政府引导、市场运作、企业主 体"的建设模式,建设覆盖农业全 产业链条的数字农业试验区,鼓 励引导非农企业、数字技术产学 研机构进驻,打造数字农业硅谷, 推动广东数字农业跨越式发展。

包括继续推进创建佛山市南 海区里水镇"农产品跨境电子商 务"综合试验区、茂名等全国农 业农村信息化示范基地、阳西县 省级数字农业示范县; 推动广州 市增城区5G智慧农业试验区、江 门市5G智慧农业科创园建设,创 新孵化5G智慧农业核心科技、推 进5G智慧农业产业要素聚集;在 湛江开展5G+智慧水产示范应 用,促进水产养殖、加工、冷链物 流等产业链条有机融合。

培育一批新型数字农民

《计划》中"八个培育"的最 大篇幅,给了"培育一批数字农 业农村重大项目"这项任务,细 化了"互联网+"农产品出村进城

工程、农业农村大数据基础工 程、农村社会事业数据项目工 程、农村社会事业数据项目工

程、农村集体资产数字化工程等

无人机 撒药

18项工程。 其中,第一项"互联网+"农 产品出村进城工程,将加快推进 信息技术在农业产业链全过程的 广泛应用,建设广东农产品"保 供、稳价、安心"线上平台,举办 "采购商直通车""采购商会客 室""网红直播间"等网络对接活 动,促进农产品产销高效对接, 探索大宗农产品远程交易新模 式;发动现代农业产业园、特色 农产品优势区、农业龙头企业、 菜篮子基地和农民专业合作社等 与国内、国际知名互联网企业开 展合作对接, 实现多平台融合线 上销售,加快推进"菜篮子"车尾 箱工程建设应用,推动粤港澳大 湾区"菜篮子"供应链数字化应

用,畅通农产品营销渠道,促进

农产品出村进城。建立完善适应 农产品网络销售的供应链体系、 运营服务体系和支撑保障体系, 促进农产品产销顺畅衔接、优质 优价,带动农业转型升级、提质增 效,拓宽农民就业增收渠道,以市 场为导向推动构建现代农业产业 体系、生产体系、经营体系,助力 脱贫攻坚和农业农村现代化。

在线

技术

大数据

管农田

农业

"培育一批数字农业农村新 农民"也被列为"八个培育"的重 要一项。广东将建立新型数字农 民学习平台,低门槛、智能化地 开展农业数字化技能培训, 提升 新型数字农民质量。联合专家资 源,形成"平台+专家+服务"的业 务模式,全省推广,提升线上培 育的普及性。建立农民新技术创 业创新培训体系,对家庭农场 主、种养大户、创业青年农民等 进行农业新理念、新技术和新应 用培训, 提升数字化技能操作及 管理能力。

羊城创意产业园佛山南海分园战略合作 昨日签约

文化大报"联姻"文化大区 文化 + 科技助推产业升级

羊城晚报讯 记者张闻、谢 红报道:6月3日下午,羊城创意 产业园南海分园战略合作签约 仪式在佛山市南海区迎宾馆朝 晖厅举行。广东文化产业"龙头" ラー――

主 財 晩 拐 拐 別 集 团 将 在佛山市南海区大沥镇成立羊 城创意产业园南海分园,依托强 大的文化软实力和品牌影响力, 通过独具特色的"文化+科技融 合"发展模式,进一步推动佛山 市南海区文化创意产业发展。

羊城晚报报业集团党委副 书记、羊城报业传媒集团有限 公司总经理李和平, 羊城报业 传媒集团有限公司党委委员、 副总经理李时平,佛山市南海区 委副书记、区长顾耀辉,南海区 委常委、宣传部部长黎妍等出席 签约仪式。

为南海解锁产 业园发展新模式

在当天下午的签约仪式 上, 李时平与南海区大沥镇委 副书记、镇长游剑锋签订了《羊 城创意产业园南海分园战略合 作签约》。

黎妍发言表示,近年来,南 海区依托历史文化底蕴和资源 整合优势,把握粤港澳大湾区产 业合作机遇,确立了"东部'文化 +创意'、中部'文化+商业''文 化+科技'、西部'文化+旅游'" 的文化产业发展新格局。本次南 海区与羊城晚报报业集团合作 打造羊城创意产业园南海分园, 就是希望能充分依托羊城晚报 报业集团在媒体宣传、文创产 业、科技创新等方面的资源优 势,有效导入羊城创意产业园的 经营模式和管理经验,着力打 造一个科技引领、特色鲜明、 新兴产业聚合的示范性产业园 区,为南海区解锁产业园发展 新模式, 也更好地服务大沥和 南海的产业结构转型升级,推

动经济高质量发展。 李和平发言表示,羊城晚报 报业集团和南海区合作的全新 组合,势必将产生化学反应。"羊 城晚报是大家所熟悉的媒体,现 在已经发展成为全媒体集团,成 功打造了'文化+科技'发展模 式,羊城创意产业园主园区成功

羊城晚报记者 王丹阳

的服务; 互联网服务是冷的,一 对多快速复制。"苏丽珊说,她要 在两条不同的创业赛道中找到

平衡,成为沟通线上科技与线下

要出台,让"80后"的苏丽姗坚定

了自己追梦湾区、融入大湾区发

展的信念。她成立了珠海恒者信

息技术有限公司, 开展绿色社

智慧社区中,不仅有人脸识别、

智慧车出入门禁等新潮服务,还

有旧衣回收箱、社区生鲜购买等

传统便民生活服务"互联网+"

内容。同时,线上钢琴课、线下共

享钢琴屋等新服务,也助力创造

为"充满感性的老板"的苏丽珊

介绍说,她的创业团队成员来自

澳门、香港、珠海等多个湾区城

市,以"80后""90后"为主。他们

中有"爱设计却梦想成为偶像的

男青年,有满脑子想法的话痨少

女,有埋头做研究的市场小阿

姨,还有两口米饭就能喂饱的技

术宅",虽然性格各异,但大家都

是在追逐大湾区创业梦的共同

目标下来到珠海,聚团成火。去

年,创业伙伴们还一起观看《我

和我的祖国》,作为团队建设的

疫情,是对每个创业者信心和能

力的考验。苏丽珊和她的创业团

队,选择直面挑战,化危为机,创

今年上半年面对新冠肺炎

创业4年来,被小伙伴们称

粤港澳大湾区发展规划纲

在苏丽姗团队运营的珠海

生活的桥梁。

区、智慧社区服务。

有温度的社区文化。

培育了包括酷狗、荔枝等著名公 司。"他表示,羊城创意产业园南 海分园的发展要做到高起点规 划、高标准建设、高效益回报, "整合大数据云平台、区块链等 优质资源,培育高端科技产业。

"双轮驱动"助 推南海产业升级

本次战略合作中,羊城晚报 报业集团将携手佛山市南海区, 在大沥镇设立羊城创意产业园 南海分园,这也是羊城晚报报业 集团首次选址广州市外设立羊 城创意产业园区。据介绍,羊城 晚报报业集团是广东省大型文 化传媒集团,羊城晚报在2019年 度世界媒体500强排行榜中位列 309位,品牌价值403亿元,在全 国晚报中位列第一。羊城创意产 业园是羊城晚报报业集团于 2007年创建的大型文化创意园

近年来,羊城晚报报业集团 以传媒与创意园深度融合的方 式,即羊城晚报+羊城创意产业 园融合发展、"双轮驱动",开创 了"一园多区"的新产业格局。目 前已运营和正在建设的创意产 业园有5个,包括黄埔大道主园 区、东风东园区、广州东园区和 南沙园区,其中主园区、东风东 园区、南沙园区已取得显著的经 济和社会效益。

"从2009年至今,广佛同城 不断深化。佛山市南海区大沥镇 作为广佛同城最早的区域,历史 上就与广州有着千丝万缕的联 系,是推进广佛全域同城化文 化、科技、人才、产业融合的绝佳 示范区域。"李时平介绍,羊城创 意产业园南海分园将依托羊城 晚报报业集团的文化软实力和 品牌影响力,通过独具特色的 "文化+科技"融合发展模式,整 合粤港澳大湾区科技创新、文化 创意和高端人才核心资源,有效 导入人工智能、智能制造产业 促进大数据、区块链在传统产 业、商贸交易等方面的应用,进 一步推动南海区特别是大沥镇的 文化创意产业发展,将南海分园 建设成为科技引领、特色鲜明、新 兴产业聚合的示范性产业园区, 服务大沥和南海经济结构转型升 级,推动经济高质量发展。

深圳市首名新冠病毒无症状感染孕妇康复后顺利产子

男婴儿身体健康, 出生自带新冠病毒抗体

文/图 羊城晚报记者 王俊 通讯员 深三院

记者3日从深圳市第三人民医院(以下简称深圳市 三医院)获悉,5月30日,深圳首名新冠病毒无症状感 染孕妇在该院顺利生下一名健康男婴。该名患者一个多 月前从深圳市三医院治愈出院,后经6次核酸检测均为 阴性;新生儿经核酸检测没有感染新冠病毒,一出生就 携带了新冠病毒抗体。

出院前,小雨手写了一封信,

要上班,为我们这些病人操心。 据介绍,住院10天后小雨出

妈妈送给宝宝的

三医院顺产下一名健康男婴,体 重 3340g,身长 50cm。助产士易 晶晶表示,小雨是一名"淡定的 孕妇",产房内不少孕妇会因为 用力过度缺氧而把口罩摘掉,但 小雨全程都很配合,没有摘下口 罩。小雨也笑称:"我之前也没生 过孩子,医生让我怎么做我就怎 么做。我自己身体

相信宝宝也会没事的。 "当时产房内的医护都做好 了防护,她生产特别顺利,8点 多进产房,9点多就生了。 晶晶说。随后,产科将产妇的阴 道分泌物、羊水、胎盘、胎膜、外 周血、脐带血、肛拭子和鼻拭子 及新生儿的外周血、肛拭子、鼻 拭子和咽拭子都送到了深圳市

三医院研究所进行检测。

检测结果令人欣慰,小雨与 宝宝的核酸结果都为阴性,并且 在宝宝的标本中,新冠病毒的抗 体为阳性,这意味着他一出生就 自带抗体。不过,胎盘和胎膜中 却检测出了核酸阳性。

"这应该是妈妈把自己的抗 病毒能力传给了孩子,给孩子赠 送了一件'金钟罩铁布衫'。"深 圳市三医院妇产科主任夏俊霞 说,胎盘和胎膜是母婴阻断的首 要器官,是保护宝宝的天然屏 障,如果感染了少量的病毒、细 菌,胎盘和胎膜是可以阻断它们 侵害宝宝的。

6月3日,小雨母子二人顺 利出院。

从湖北返回深圳

被测出核酸阳性 据介绍,籍贯湖北武昌的小 雨(化名)长期居住在深圳。1月 中旬, 她与丈夫一起回湖北探 亲。1月底,小雨曾有一次发热,

且没有再发过热。 2月初,小雨的母亲检测出 新冠病毒核酸阳性,小雨与丈夫 在隔离点隔离了14天,隔离期 间核酸检测为阴性。从隔离点回 家后,夫妇俩又自行在家隔离到 3月底才坐火车返回深圳。

物理降温后体温很快恢复正常,

最高温度达到 38.5℃,

4月初,小雨为了产检前往医

院就诊,因湖北返深人员就诊需做 核酸检测,小雨的标本被送到深圳 市疾控中心检测, 检测结果为阳 性。由于小雨本身没有发热、咳嗽 等等症状,她以无症状感染者的身 份被转送至深圳市三医院治疗。

住院十天后出院 核酸位测均阴性

"一开始她担心宝宝会受到 放射性辐射,不愿意做胸部 CT。 我和她解释,晚孕期一次性CT 对胎儿不会有什么影响,最后她 同意做了检查。"深圳市三医院 妇产科主任夏俊霞表示,CT 结 果显示,小雨肺部没有病灶。经 过专家组会诊,小雨是无症状感

闻

继续

疗,而是密切观察她的病情,根 据病情调整治疗方案。为了更好 地照顾小雨,医院还特地安排了 两名新生儿科护士来护理她。

染者,决定暂时不给予药物治

感谢当时照顾她的感染四科医护 人员:"每天对我们嘘寒问暖,每 实你们也挺辛苦的, 天还没亮就

院,后经6次核酸检测均为阴性。

"金钟罩铁布衫"

5月30日,小雨在深圳市

实施个人破产制,以后谁还敢借钱?

另一疑问:一个人在深圳破产了,在其他没有实施个人破产制的地方,其债务该如何认定?

全省共招收 465666名

招收初中毕业生生源计划出炉

广东2020年中等职业学校

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报 道:6月3日,广东省招生委员会办公室公布了 2020年广东各级各类中等职业学校招收初中 毕业生的生源计划,宣布 2020 年各类中等职业 学校(简称中职学校,含技工学校,下同)面向全 省招收初中毕业生共 465666 名(不含农村医学 专业计划)。

省招办表示,其中,广东省属中职学校计划 招生 18367 名; 市属中职学校计划招生 245596 名;技工学校计划招生201703名。广东普通高 等学校五年制高职计划招收初中毕业生 5175 名(已公布)。招生生源计划下发后,未经许可, 不得随意更改。跨省招生来源计划严格执行教 育部有关规定,外省中职学校不得将广东生源 的学生安排在其校外办学点教学。

省招办要求,各市、县(市、区)招生办需将 省招办公布的省属中职学校、跨市招生市属中 职学校生源计划与本市高中阶段学校的生源计 划和经批准的在本地区招生的中职学校(含省 属及珠三角地区中职学校)名称、属性(公办或 民办)、学校等级、特色骨干专业、办学地址、联 系电话、网址、招生人数、年收费标准、免学费政 策等,同时在市、县(区)招生委员会门户网站向 社会公布。各初中学校要向学生提供全面的高 中阶段招生政策、信息、规定和要求。

省招办表示,生源计划表列有学校招生专 业的计划类别(全日制、三二分段、工学结合、业 余)、专业名称、专业类型和收费标准,考生可在 广东省教育考试院网站上查询。

面对经营失败,"诚实但不幸"的创 业者将会有破产的权利。近日,《深圳经 济特区个人破产条例(征求意见稿)》向 社会公布(详见昨日本报 A1 版)。

两类人可申请个人破产

个人破产制度的建立与深圳的实 际需求有关。在深圳,除个体经营者以 外, 近年来大量自然人以个人名义直 接参与到商事活动中。

深圳市人大常委会法制工作委员 会分析认为,这部分商事主体一旦遭 遇市场风险,需要以个人名义负担无 限债务责任,不能获得与企业同等的 破产保护,无法实现从市场的退出和 再生。同时,经营风险由此无限转移到 个人和家庭,给高利贷、地下钱庄等非 法融资渠道创造了生存空间。

"建立个人破产制度是健全市场 退出机制,优化营商环境,激发商事主 体的竞争力和创造力的需要, 也是防 范化解金融风险,完善社会信用体系 建设的需要。"参与条例起草工作的深 圳市中级人民法院破产法庭庭长曹启 选说

哪些人可以申请个人破产?根据 征求意见稿,在深圳经济特区居住, 且参加深圳社会保险连续满三年的 自然人,因生产经营、生活消费导致 资产不足以清偿全部债务或者明显 缺乏清偿能力的,可以进行破产清算

或者和解。同时,单独或者共同对债 务人持有50万元以上到期债权的债 权人可以向法院提出对债务人进行 破产清算的申请。

个体户今后将更难借到钱

然而,从立法程序启动伊始,个人 破产制度就引发了不少的担忧。一些 债权人认为,这样的制度为欠钱不还 的"老赖"提供了逃避债务的空间;另 一方面,经营便利店的深圳市民方杰 茂告诉记者,如果个人可以申请破产, 那么今后债权人在借钱时必定会非常 谨慎,他担心像他这样的个体工商户 在需要资金周转时可能比现在更难借

记者梳理发现, 征求意见稿对此 作了一些制度安排。按照规定,从破产 之日起,破产人要面临一个最短三年、 最长五年的免责考察期。在破产程序 中和免责考察期内,破产人的多种行 为和权利受到限制,包括限制高消费、 不能担任公司高管等, 还规定了多种 不能免除的债务和不能免责的情形。

对于恶意逃避债务的债务人,不 仅不允许其适用破产免责规则,同时 还要追究其法律责任。例如,债务人故 意隐匿、转移、毁损、不当处分债务人 财产,或者虚构债务、承认不真实债务 的,将由人民法院依法处理。构成刑事 犯罪的,依法追究刑事责任。

破产管理人是制度的关键

在南方科技大学金融系教授王苏 生看来,个人破产制度的完善可以从 两个方面入手。一方面,以律师、注册 会计师为主体的破产管理人是个人破 产制度行稳致远的关键,必须加强管 理,政府部门要成立专门的破产管理 部门承担此项工作;另一方面,可以根 据债务人所处的行业、个人潜力等情 况开展分类管理,有针对性地实施分 类破产,减少债权人的风险。

目前, 征求意见稿中已对管理人 的职责、监督、调查权、勤勉义务、报 酬、变更、辞职许可等作出规定。管理 人怠于履行或不当履行职责的, 可采 取降低管理人报酬、依职权更换管理 人等措施,给债权人、债务人或者第三 人造成损失的,将依法承担赔偿责任; 若与人恶意串通,损害他人合法权益, 构成刑事犯罪的,依法追究刑事责任。

业内人士还提到,个人破产制度 的域外性可能是其实施过程中即将面 临的首要问题。"一个人在深圳破产 了,在其他没有实施个人破产制度的 地方,其债务该怎么认定呢?"曹启选 说,条例通过后,条例关于衍生诉讼集 中管辖规定、深圳法院对个人破产案 件所作裁决在特区之外的效力等方 面,还需要争取上级法院的支持。

"吃货的力量,让社区生鲜 迎来新的发展期。"苏丽珊说,民

一部分。

新服务。



澳门女孩珠海创业

苏丽珊在珠海已创业四年 受访者供图

以食为天,宅在家中也不能减损 人们对美食的渴望。都市人的活 动从公众场合"转移"至社区,生 活半径的缩短自然引发生鲜送 货上门、物业"无接触接力配送" 的旺盛需求。苏丽珊创业团队目 前运作的智慧社区生鲜O2O,就 能保证各种新鲜的农产品通过 冷链物流等渠道,第一时间运到 社区内的无人售货自助智慧零

此外, 在社区精准扶贫方 面,恒者智慧社区还通过业主群 等方式,打通原产地、电商和业 主住户的关系,让扶贫产品"进 社区、上餐桌"。无论是线上的电 商平台,还是线下的扶贫助农产 品展销,都以"让业主带一斤回 家,消费扶贫从社区开始"的理 念开展各类线上线下活动。比 如,来自粤西扶贫村出产的荔 枝、龙眼、鸡肉、鸡蛋等农产品, 无需经过电商,可直接进入珠海 的高档社区。这种农产品直达社 区的方式,保证产品的品质,可 以让业主放心、农民宽心。

今年是珠海经济特区成立 40周年。苏丽珊说,她的父母当 年也曾参与了特区的建设,看着 珠海一步步变成今天的美丽模 样。她作为大湾区的青年创业 者,相信珠海的未来、大湾区的 未来会越来越美好。

(据新华社)